

грузили на плот и переправили в Киренск, – рассказывает очевидец тех событий, – там мы дожидались, когда свезут осталльных с верховьев Лены. Затем погрузили на баржу, на которой нас и повезли в район. Высадили в районе будущего посёлка Заря, прямо в лесу. Куда было деваться? Мы копали землянки, чтобы как-то устроиться. Мужчины были заняты на горных объектах, а женщины с детьми обустраивали быт.

В 1941 году в самом начале Великой Отечественной войны началась депортация немцев Поволжья, народов Кавказа, татар.

После войны в район ссылали укра-

инских националистов. А в 1946 году в район прибыл рабочий батальон из депатриированных советских граждан численностью 800 человек. Под молохом репрессивной политики в годы войны оказались целые народы: немцы, чеченцы, татары, латыши, поляки, белорусы, украинцы и многие другие. Эти люди были насильственно депортированы в наш северный край, который по воле судьбы, стал для них второй родиной.

Много лет минуло с тех пор, когда миллионы советских людей, объявленных врагами народа, были брошены в тюрьмы, отправлены в лагеря, в ссылку и на спецпоселения. Их судьбы были искале-

чены, но жизнь продолжается. Времена меняются, растёт новое поколение, которое, хочется верить, будет помнить и чтить тех, кто безвинно пострадал в годы репрессий.

Мы, работники Центральной Районной библиотеки, желаем жителям Мамско-Чуйского района, пережившим нелёгкие испытания в годы репрессий, их родным и близким здоровья, благополучия, душевных сил, добра и мира.

Статью подготовила В.Г. Рожкова,
библиотекарь ЦРБ

Фото из архива редакции

Всероссийская акция

#Россиянашобщийдом

Всероссийская акция «Россия — наши общий дом» проводится с 3 по 4 ноября 2020 года. Акция приурочена ко Дню народного единства. Акция проводится в рамках онлайн-флешмоба, в рамках которого участникам предлагается рассказать о культурных традициях, обычаях, обрядах национальных промыслах и ремеслах, а также о других сведениях, которые вызывают интерес к нашей стране.

Для участия в акции необходимо опубликовать пост в социальных сетях, который будет содержать информацию в виде познавательных фактов о культуре и традиции народов России. Записи публикуются в социальных сетях с хештегом #Россиянашобщийдом.

Россия огромна, и на её территории проживает множество разных народов, больших и малых. Именно это разнообразие культур и делает нашу страну столь интересной — мало какие другие государства могут похвастать тем же самым. Этнографические путешествия по российским просторам действительно захватывают дух и позволяют узнать много нового о самых любопытных традициях и обычаях.

На территории Российской Федера-

ции проживает примерно 190 народностей, среди них больше половины являются наследниками шаманских традиций. Существуют такие представители народов России, о которых вы даже не слышали. Не верите? И зря. Хотя надо сказать, что на самом деле их немного. Описание народов России, сумевших сохранить свою культуру, традиции, а самое главное веру и уклад, заслуживают отдельного внимания.

Семейские

Примеры народов России будут неполными, если не упомянуть про семейских. Они своим бытом как бы олицетворяют жизнь допетровских времен. Эти представители народов России считаются старообрядцами, некогда заселившими Забайкалье.

Название народности происходит от слова «семья». Согласно переписи 2010 года население составляет 2500 человек. Уникальная их культура до сих пор первозданна, т. е. мало, что изменилось со временем их предков. Ежегодно в эти места съезжаются учёные со всех уголков земного шара для того, чтобы изучать ремесла народов России. Кстати, далеко не всем известно то, что деревенским семейским домам насчитываются на сегод-

няшний день уже более 250 лет.

Рускоустыницы

Своим появлением народность обязана освоению Сибири в XVII веке. Переселенцы из казачества и поморов никогда создали здесь свою субэтническую группу. Несмотря на тяжелые условия жизни им, пусть и частично, удалось сохранить культуру и языки.

Чалдоны

Именно так сибиряки прозвали первых русских переселенцев XVI века. Такое же название носят их потомки. Сегодня уклад чалдонов очень похож на быт славян до установления княжеской власти. Уникальность их выражается также в том, что языки, внешность, культура совершенно не похожи ни на славянские, ни на монголоидные. Как это ни печально, чалдоны, как и другие малые народы, постепенно вымирают.

Затундренные крестьяне

Они считаются потомками восточных поморов. Это очень дружелюбные люди, активно вступающие в контакт с окружающими. Для них характерны уникальные в своем роде культура, вера и традиции. Правда, в 2010 году к затундренным крестьянам себя причислили всего 8 человек.

Странные традиции и обряды народов России

За всю историю своего существования, человечество упорно развивало духовные ценности. Поэтому появление огромного количества традиций и обрядов — вполне естественно, правда некоторо-

рые из них могут напугать, а какие-то вызвать как минимум недоумение.

На территории Российской Федерации проживает примерно 190 народностей, среди них больше половины явля-

ются наследниками шаманских традиций.

Свадебный обряд с кровью оленя на Чукотке

Свадебный обряда на Чукотке имеет очень интересное содержание. Начиная-

Всероссийская акция

ется всё со встречи жениха с тестем, где дается разрешение увести будущую жену из-под крыла родителей. Невеста едет на собственных оленях в сопровождении своих ближайших родственников к шатру жениха. За шатром устанавливают специальные жерди для жертвоприношений.



Охотничий обряд эвенков

Эвенки древний народ Севера, для которого охота является основным родом деятельности. Они занимают большую территорию: от запада Енисея до Охотского моря. Их культура имеет много странных традиций. Например, Синкэлэун - обряд на удачу, который эвенкские охотники практикуют до сих пор.

Шаман сплетает из прутьев силуэт животного и выпускает в него стрелу из лука. Если она пронзает «животное», то охота будет удачной. После этого имитируется разделка плетеной тушки. Все действия шаман посвящает духам, поэтому считается, что раз они дали добро, то дело осталось за малым: повторить всё в лесу с живым зверем.



Калмыцкий Гал Тялгн

Гал Тялгн - древний обряд подношения священному огню. Этот ритуал направлен на очищение кармы, или души от злобы и усталости.

Обряд жертвоприношения огню приходится на середину октября (11 - 22 октября), перед приходом зимы задабривают солнце и огонь, чтобы мороз и холод не были жестоки. Гал Тялгн состоит из

двух частей - семейной и общественной.

Во время первого, семейного, обряда приносили нижнюю часть головы и крестец барана в жертву бурханам (статуи Будды). Человек, исполняющий ритуал читал молитву и зажигал лампаду. После священному костру жертвовали некоторые части туши животного, жир и молочные продукты. В конце поджигались благовония.

Вторая часть состояла из разжигания костра, который мальчик-подросток обходил по часовой стрелке. В его руках была сумка с жертвенными тушами животных, сваренными внутренностями. Мальчик подходил к дверям, прислонял эту сумку и вскрикивал «Хурэй», ему откликались из кибиток другие люди. После мальчик давал пробовать варенные сердце и печень ребятам лет 5-7, которые сидели в северной части жилища. Так делали три раза. До следующего утра предметы обряда, брошенные в огонь, не трогали. На рассвете золу собирали и сохраняли на весь год для лечения.



Якутская «Кровавая скорбь»

Похоронные ритуалы якутского народа способны выбелить волосы на голове живого человека. Обряд «Кровавой скорби» достаточно устрашающее зрелище: мертвого человека усаживали на ряженую лошадь и возили его вокруг озера, при этом разбрызгивали свежую кровь.

Когда лошадь с галопа переходила на спокойный шаг, то труп человека в седле мог уже болтаться головой вниз. Если же тело падало с седла, то его укрепляли обратно и ритуал начинался с начала.

Такие похороны были только у мужчин, для девушек все было иначе. Тело умершей девушки закреплялось среди танующих, и она двигалась в такт их движений.

Гостеприимная Камчатка

Северную часть Камчатки населяют малочисленные народности приморских коряков. На протяжении веков у них счи-

талось большой честью если гость вступит в интимную связь с женой хозяина. Чтобы достичь этой цели женщина старалась выглядеть особенно обольстительной, дабы мужчина не смог устоять перед соблазном.

Через год хозяйка рожала от незнакомца ребенка. Событие отмечалось всем селением как долгожданный праздник. Связывают такую традицию с замкнутостью этнической группы. Младенцы коряков часто рождались хильми, больными и часто умирали. Такое явление можно объяснить тем, что жители поселений нередко являются родственниками друг другу. Поэтому интимная связь со случайным человеком считается здесь скорее спасением от вымирания, чем странным обрядом.

Праздник чистого Чума

Праздник чистого Чума является одним из главных у народов севера и связан с окончанием полярной ночи. Отмечается он в конце января - начале февраля: зимнее солнце вновь появляется на небосклоне после долгого отсутствия. Для праздника устанавливают «чистый чум», в котором несколько дней без перерыва работал шаман. Тогда под звуки шаманского бубна молодежь собирается возле «чистого чума» и исполняет древние танцы, устраивает игры. Каждое из этих действий должно обеспечить удачу в новом году.

Бывают годы, когда праздник «чистого чума» проходит иначе: сооружают «каменные ворота», очень похожие на туннель. Три дня около ворот действует камлания шамана, и только после этого за ним все обитатели стойбища трижды проходят через каменные ворота, чтобы полностью очистится от негативной энергии, накопившегося за год.



Статью подготовила:
Библиотекарь ДКЦ Хоменко С.С.